Plda 8.1

8.1. Példa. Szamitsuk ki, hogy mekkora fesziiltségek ébrednek a membran elmélet alkalmazasakor
az alabbi v = 5 mm falvastagsdgu tartaly faldban a jellegezetes helyeken! Adjunk becslést a hengeres
rész hossz- ¢s atmérovaltozasara is. Adatok: p = 20 bar, £ = 200 GPa, v = 0, 3.

Megoldas: Gombsiiveg: o' = of = 0! = oF 10 MPa; Henger: 2 = o¢ 10 MPa, o/ = of’
80 MPa; Térusz: o 10 MPa, ¢ = 0 MPa, 02 = 60 MPa, o” 60 MPa; Kip: o2 = 60 MPa,
oP =120 MPa, ¢ = 20 MPa, oF = 40 MPa.
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Plde. 3.2

8.2. Példa. Laboratériumi hasznalatra késziilt hengeres tartilyban a giz nyomdasa p = 15 bar.

A tartaly kozepes datméréje D = 250 mm. A Mohr-féle elmélet alkalmazasaval hatarozzuk meg a
szitkséges falvastagsdgot, ha a megengedett fesziiltség 0y, = 92 MPal
Megoldas: v = 2,07 mm.
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8.3. Példa. Egy d = 400 mm kilsé atmér6ji és v = 5 mm falvastagsagt acél csére egy £ = 2 mm
vastagsagu vékony acél abroncsot szeretnénk szerelni. Az abrones keriilete § = 0,5 mm-rel kisebb
mint a cs6 keriilete. Mekkora fesziiltségek ébrednek a cs6ben és az abronesban ha mégis rdhizzuk az
abroncsot a csére? Az anyag rugalmassigi modulusza 200 GPa.

Megoldas: oy .. 22,74 MPa, o4 . = 56,86 MPa.
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8.4. Példa. Egy 15 m atmérdji gomb alakd gaztartdly falan 0, 175 % fajlagos alakvaltozast mértink
a P pontban nyulasmeérd bélyeg segitségével, mikézben a tartaly a terheletlen allapothdl 40 bar belsé
tilnyomasra felterheljitk. A tartaly anyaganak rugalmassiagi modulusza 200 GPa, Poisson-tényezdje

0,3. Mekkora a tartaly falvastagsaga?
gswb&\!fﬂ  w=Gg =6

Megoldas: v = 3 cm.
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Rlda 3.5

8.5. Példa. Egy d = 600 mm atmér6ji v = 5 mm falvastagsagi hengeres tartaly falan nyomasméro
bélyegekkel alakvaltozasokat mértiink. A tartaly hossztengelyével parhuzamos 1-es iranyban 375 -
107%, mig az erre meréleges irdnyban 1312,5 - 107 értéki fajlagos alakvaltozast mértiink. A tartély
rugalmassdgi modulusza 80 GPa, a tartdlyra megengedhetd kritikus belsé nyomas 10 bar. Mekkora
a tartaly Poisson-tényez6je? Uzemeltethet6-e a tartaly a mérésnél haszndlt nyomds esetén?
Megoldas: v = 0.25; p = 20 bar > pg.;; = 10 bar=- nem tizemeltetheto.

b= 7 (B-V G )= 4

5': = EL CGt - ‘)Eu-)= €

_ pd -2

2 Queretltn
9P (1-2V) . g =92 (2-V
fu llEu-( ) & uEo © ) A eggouder

_ 25-86
T g -6

)

= 2URC T 2okon > Py = (Obar = BB izewelictiels





